

 Генеральная
Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/52/202
23 June 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят вторая сессия
Пункт 87 первоначального перечня*

ПРАВА ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ЗАТРАГИВАЮЩИХ
ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА И
ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

Верbalная нота Постоянного представителя Сирийской Арабской Республики
при Организации Объединенных Наций от 20 июня 1997 года на имя
Генерального секретаря

Постоянный представитель Сирийской Арабской Республики при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и имеет честь настоящим препроводить доклад министерства иностранных дел, представленный Специальному комитету по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях во время визита его представителей в Сирийскую Арабскую Республику, состоявшегося 6–9 июня 1997 года.

Буду признателен за распространение этого доклада в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 87 первоначального перечня.

* A/52/50.

Приложение

[Подлинный текст на арабском языке]

Доклад министерства иностранных дел Сирийской Арабской Республики о действиях Израиля, затрагивающих права человека сирийских граждан оккупированных сирийских Голан, представленный Специальному комитету по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях

Июнь 1997 года

Оккупация сирийских Голан Израилем, начало которой положила агрессия, совершенная в июне 1967 года, продолжается вот уже 30 лет. На протяжении этого периода Израиль, оккупирующая держава, проводит политику и принимает меры, которые представляют собой вопиющее нарушение Устава Организации Объединенных Наций, принципов публичного международного права и международного гуманитарного права. В частности, им нарушены положения четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны 1949 года; Гаагских конвенций 1899 и 1907 годов; Всеобщей декларации прав человека; Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах; Международного пакта о гражданских и политических правах и Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года. Израиль открыто игнорирует все соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, а также резолюции, принятые международными и региональными правозащитными учреждениями, включая, в частности, резолюции Комиссии по правам человека.

С момента принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 2443 (XXIII) от 19 декабря 1968 года, которой был учрежден Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях, Израиль отказывается принять представителей Комитета или сотрудничать с ним.

За период, прошедший со времени представления нашего последнего доклада в июне 1992 года (A/47/255, приложение), положение в области прав человека на сирийских арабских Голанах ухудшилось по той причине, что политика и практические действия Израиля приобретают все более непримиримый, произвольный и принудительный характер. Это стало особенно заметным после того, как к власти в Израиле пришло новое, более расистское, более агрессивное и более экспансионистски настроенное правительство, возглавляемое Нетаньяху. Открыто идя на конфронтацию, оно заявило, что будет продолжать оккупацию сирийских Голан и расширять свою деятельность по созданию там поселений со всеми действиями по захвату земель и источников воды и нарушениями прав жителей оккупированных сирийских Голан, которые это повлечет за собой.

Специальный комитет по расследованию действий Израиля к настоящему моменту представил 28 докладов, в которых информировал международное сообщество об истинном характере того ужасающего положения, в какое ставят сирийское население, находящееся под израильской оккупацией, политика и действия израильских оккупационных сил. В настоящем докладе мы представим в документальном изложении опубликованные в израильской печати заявления

/ . . .

израильских должностных лиц, касающиеся политики и действий, осуществляемых в отношении наших граждан на оккупированных сирийских Голанах, политики и действий, которые противоречат всем соответствующим нормам международного права и представляют собой нарушение прав человека. Информация и документы, в деталях представленные ниже, помогут создать подлинную картину того, с каким упорством Израиль, начиная с агрессии 1967 года, демонстрирует полное пренебрежение международным сообществом и его гуманитарными ценностями.

I. АННЕКСИЯ ГОЛАН И ПОПЫТКИ НАВЯЗАТЬ ИЗРАИЛЬСКОЕ ГРАЖДАНСТВО

Израиль с самого начала направил усилия на обеспечение материальных, кадровых, административных и политических предпосылок для принятия в конечном счете решения об аннексии Голан. В этих целях им проводилась двуединая политика, преследующая одну цель и заключавшаяся в том, чтобы изолировать Голаны и оторвать их от Сирии, а затем присоединить их к Израилю. Первый элемент этой политики касается земель, второй – населения; при этом проводилась она поэтапно.

Осуществляя свои оккупационные меры на Голанах, израильское правительство вело наряду с этим работу по подготовке соответствующей атмосферы в своей стране, как на официальном, или юридическом уровне, так и на гражданском, или политическом уровне, развернув широкомасштабную информационно-пропагандистскую кампанию. Изложение того, как разворачивалась эта кампания, приводится ниже.

Июнь 1979 года

Комитет по вопросам поселений Голан, Галилеи и долины реки Иордан, поощряемый правительством и политическими партиями и движениями в Израиле, распространяет заявление, в котором указывается, что Голаны являются неотъемлемой частью Израиля. Свою подпись под этим заявлением ставят 73 депутата кнессета девятого созыва, представляющие большинство политических партий, но главным образом Ликуд и Маарах, а впоследствии формирующие так называемое "голанское лобби". В поселении Хисфин создается первый на Голанах региональный совет, объединяющий в своем составе представителей 14 поселений и контролирующий преобладающую часть земель Голан.

Июль 1980 года

В закон об израильском гражданстве вносятся изменения, обеспечивающие министру внутренних дел возможность предоставлять израильское гражданство жителям районов, оккупированных в 1967 году.

Октябрь 1980 года

На рассмотрении в кнессете выносятся два предложения о присоединении Голан к Израилю. Одно представлено движением Техия, другое – 18 депутатами кнессета девятого созыва от партий правящей коалиции.

Ноябрь 1980 года

В арабских деревнях Голан открываются отделения для выдачи израильских удостоверений личности и осуществления попыток навязать израильское гражданство сирийским арабским гражданам.

Март 1981 года

Гейла Кохен, депутат кнессета (Техия), снова вносит на рассмотрение предложение о присоединении Голан к Израилю.

Июль 1981 года

Бегин представляет программу своего второго правительства, пункт 11 которой гласит:

"Израиль не уйдет с Голанских высот и не ликвидирует ни одно из созданных там поселений. Правительство определит, начиная с какого момента на Голанские высоты будут распространены израильские законы, юрисдикция и управление".

14 декабря 1981 года

Израильское правительство вносит на рассмотрение в кнессет законопроект об аннексии Голан. Кнессет большинством голосов утверждает его, и Израиль официально провозглашает аннексию Голан.

После принятия закона об аннексии министр внутренних дел Израиля издает приказы о передаче функций по обеспечению общественного порядка, выполнявшихся вооруженными силами, пограничной полиции (мишмар ха-гевул) и израильской полиции и о сохранении в силе всех принятых до указа об аннексии постановлений, касающихся общественных праздников, лицензий и разрешений. Министр юстиции издает приказ о создании двух магистратских судов, под юрисдикцию которых подпадают Голаны: одного в сирийской арабской деревне Масъада, другого – в поселении Кацрин в центральной части Голан. Он отдает также распоряжение расширить юрисдикцию окружного суда в Назарете, наделив его полномочиями рассматривать дела, имеющие отношение к Голанам, и играть роль апелляционного суда по решениям, вынесенным указанными двумя магистратскими судами. Министр связи открывает правительственные отделение в Масъаде.

14 февраля 1981 года

Сирийским арабским гражданам в оккупированной части Голан навязывается израильское гражданство.

Помимо вышеизложенного до принятия решения об аннексии Голан израильские власти приняли ряд прочих административных и организационных мер, в том числе следующие:

отстранение от должности мэров, избранных арабскими гражданами;

насильственное введение в состав местных советов членов, назначенных израильскими властями;

попытка добиться вступления сирийских арабских граждан в состав имеющих сомнительную репутацию израильских организаций, таких, как "Израильско-друзские скауты" и "Друзо-сионистская организация" ;

создание в оккупированных сирийских арабских деревнях сомнительного характера ассоциаций, таких, как "Друзо-сионистский кружок" ;

открытие клубов Гистадрута и выдвижение перед сирийскими арабами требования вступать в Гистадрут ;

принятие положения об обязательном для сирийских арабских граждан участии в фонде медицинского страхования и врачебной помощи "Куппат холим" ;

принятие положения, обязывающего арабских учителей вступать в израильский профсоюз преподавателей ;

запрет на создание сирийскими арабскими гражданами благотворительных ассоциаций для удовлетворения своих медицинских и социальных потребностей ;

замена сирийских арабских номерных знаков на автотранспортных средствах на израильские номерные знаки ;

регистрация новорожденных в метрических книгах с надписью "Государство Израиль : министерство внутренних дел" на титульном листе ;

введение в оборот израильской валюты ;

назначение министром внутренних дел советника по делам друзов в Голанах в состав комитета по арабским делам на уровне министров ;

навязывание сирийским арабским гражданам иврита ;

оказание на сирийских арабских граждан давления с целью принудить их к участию в выборах в кнессет ;

привязка экономики оккупированных сирийских арабских деревень к израильскому рынку и попытка подорвать их экономику на основе ее подчинения потребностям израильских компаний .

Посредством принятия вышеуказанных мер Израиль стремился подорвать преданность сирийских арабских граждан на оккупированных Голанах в своей стране и арабской нации в более широком смысле и уничтожить их национальную самобытность , с тем чтобы облегчить процесс аннексии Голан и навязывания израильского гражданства . Ниже цитируются некоторые из заявлений , сделанных израильскими должностными лицами в отношении аннексии Голан .

Высказывания премьер-министра Беньямина Нетаньяху

"Мы отчетливо заявили в Мадриде, что будем оставаться на Голанах". ("Едиот ахронот", 7 июня 1996 года)

"Мое правительство выступает против какого-либо отказа от Голанских высот, и в ходе переговоров мы позаботимся о том, чтобы Голанские высоты оставались во владении Израиля". ("Едиот ахронот", 12 сентября 1996 года)

"В силу стратегических, исторических и экономических причин Израиль никогда не ослабит своего контроля над Голанами. Голанские высоты необходимы Израилю из-за воды". (Заявление французской газете "Фигаро" 18 января 1997 года)

"Сообщение о том, что Израиль уйдет с Голан, является неверным". (Заявление службе радио израильских вооруженных сил 20 января 1997 года)

"Сирия хочет иметь все Голаны, и я хочу того же. Мы считаем Голаны районом, имеющим исключительно высокое значение для безопасности Израиля. Эта точка зрения не изменится". (Выступление по четвертому каналу телевидения, Соединенное Королевство, 22 января 1997 года)

"Мое правительство придерживается своих базовых руководящих принципов, а они требуют, чтобы Израиль оставался на Голанских высотах в контексте любого мирного урегулирования с Сирией. Вы не должны испытывать какой-либо озабоченности относительно твердости занимаемой мною позиции". (Встреча с лидерами израильских поселений на Голанах 10 февраля 1997 года)

"Безусловно, мы рассматриваем Голанские высоты как район, имеющий жизненно важное значение для защиты Израиля, и эта позиция не изменилась". (Пресс-конференция с президентом Клинтоном в Вашингтоне 13 февраля 1997 года)

"Голаны имеют огромное стратегическое значение для Израиля". (Интервью газете "Файнэншл таймс", Лондон, 25 февраля 1997 года)

"Я изучаю вашу просьбу об укреплении закона об аннексии Голан и заявляю о своей поддержке такой меры". (Встреча с руководителями советов поселений на Голанах 4 мая 1997 года)

Высказывания других израильских лидеров

Заявление министра иностранных дел Давида Леви

"Израильское правительство никогда не примет позицию Сирии, выдвигающей в качестве одного из условий проведения переговоров требование о полном уходе Израиля с Голан. Мы предложим сирийцам переговоры без предварительных условий". ("Гаарец", 12 июня 1996 года)

Заявления министра сельского хозяйства Рафаэля Эйтана

"В своих основополагающих директивах правительство заявило, что Голанские высоты имеют жизненно важное значение для нашей безопасности и что мы не откажемся от них". (Интервью, данное радио израильской армии 22 июня 1996 года)

"Я не думаю, что Нетаньяху изменил или собирается изменить свою точку зрения в отношении вопроса о Голанах. Сирийцы знают, что мы остаемся на Голанских высотах". (Интервью, данное в ходе поездки на Голаны 10 сентября 1996 года)

"Вся израильская система основана на идее поселений". (17 февраля 1997 года)

Заявление министра образования Зевулуна Хаммера

"Голаны должны оставаться под управлением Израиля из соображений безопасности. Когда наступит мир, в области безопасности нам надо будет полагаться не на международное сообщество, а только на себя". (24 июня 1996 года)

Заявление министра коммуникаций Ицхака Леви

"Голаны являются неотъемлемой частью Израиля". (14 января 1996 года)

Заявление министра внутренней безопасности Авигдора Кахалани

"Я подчеркиваю, что Израиль полон решимости продолжать оккупацию Голан".

Заявление Моше Пеледа

"Мы обязаны сохранить за собой Голанские высоты на все времена и обеспечить, чтобы этот вопрос всегда находился среди самых приоритетных вопросов, которые представляют интерес для общественного мнения в Израиле. Мы знаем, что Голанские высоты останутся под управлением Израиля навсегда". (18 декабря 1996 года)

Заявление Эфраима Снеха

"Израиль никогда не уйдет с Голанских высот на линию Тивериадское озеро - река Иордан, как того требуют сирийцы, поскольку эти рубежи невозможно защищать и поскольку мы таким образом отдадим имеющиеся у нас источники воды. Необходимо сказать правду. В переговорах с Сирией Израиль должен оставаться приверженным делу охраны своих источников воды и сохранению границ, которые можно защищать, наряду с достижением договоренностей в области безопасности". (1 февраля 1997 года)

Здесь следует сослаться на сообщение, которое было опубликовано в американской газете "Нью-Йорк таймс" 11 мая 1997 года и в котором указывалось, что бывший министр обороны Израиля Моше Даян однажды сказал одному из журналистов о том, что Израиль захватил Голаны лишь потому, что израильтянам эта территория была нужна для сельскохозяйственных целей. Агентство Ассошиэйтед Пресс также сообщило 11 мая из Иерусалима о том, что корреспондент Рами Таль хранил свою запись этого интервью в тайне, однако недавно она стала достоянием гласности, когда один из друзей убедил его опубликовать это интервью в газете "Едиот ахронот". По утверждению Даяна, именно Израиль преднамеренно провоцировал сирийцев на открытие огня, с тем чтобы создать предлог для нападения на Голаны. Это опровергает все утверждения

израильтян, которые в последнее время все чаще и чаще повторяют их руководители и согласно которым продолжающаяся оккупация Голан обусловлена их чрезвычайной важностью для обеспечения безопасности Израиля, а также соображениями стратегического и исторического характера.

II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИЗРАИЛЯ ПО СОЗДАНИЮ ПОСЕЛЕНИЙ НА ГОЛАНАХ

Деятельность Израиля по создания поселений на оккупированной территории Голан отражает стратегические замыслы более высокого порядка, которые обусловлены его мотивами и соображениями в отношении этого района, особенно в том, что касается вопросов географии и идеологических и политических претензий, связанных с арабо-израильским конфликтом. Данные, которые используются в израильской прессе, свидетельствуют о том, что на Голанах имеется 32 поселения. Однако перечень названий поселений, которые постоянно упоминаются, если сравнить его с планом создания поселений на Голанах до 1994 года с учетом мер по осуществлению этого плана, свидетельствует о том, что фактическое число уже созданных или строящихся поселений составляет 40. Очевидно, что многие поселения имеют полные или сокращенные библейские названия, названия, якобы данные древним еврейским поселениям, либо названия, которые представляют собой искаженные на иврите названия населенных пунктов на арабском языке. Это со всей определенностью свидетельствует о попытке представить данный район как еврейскую территорию, а также о намерении сохранить израильскую оккупацию.

На Голанах проживают примерно 15 000 израильских поселенцев, которые различными методами эксплуатируют экономический потенциал этой территории. Примерно 9000 гектаров культивируемых земель на этой территории отдано поселенцам, и они эксплуатируют около 30 000 гектаров пастбищ. Орган по вопросам сохранения природных ресурсов контролирует примерно 10 000 гектаров.

Оккупационные власти по-прежнему уделяют особое внимание мерам, призванным содействовать созданию израильских поселений на Голанах. В марте 1992 года израильское правительство утвердило план создания в северной части Голан нового поселения под названием Берухим. Власти санкционировали его строительство в конце 1991 года и направили туда новых поселенцев в феврале 1992 года. Согласно принятому решению, в этом новом поселении будут жить 170 семей.

В мае 1993 года Комитет по вопросам поселений на Голанах принял решение о создании двух новых поселений, а также создал своего рода "ядро" из 25 человек в одном из новых поселений, разместив их в покинутых сирийцами домах, к западу от Кунейты. Движение за создание новых поселений Беней-Акива приступило к строительству нового поселения в районе Нимруда на склонах горы Хермон. Комитет по вопросам поселений провел широкомасштабную кампанию в целях заселения 1000 жилых домов из 1700 домов, строительство которых было завершено в поселениях на Голанах в 1992 году. В августе 1992 года было объявлено о создании нового поселения под названием Дор-ха-Голан для примерно 30 поселенцев, проживающих в семи жилых домах.

Был расширен ряд существующих поселений, в которые въехали новые поселенцы. В городке поселенцев Кацрин было сооружено примерно 750 жилых домов, и 350 человек зарегистрировались для получения новых квартир. В поселении Хисфин министерство жилищного строительства соорудило 150 новых жилых домов, а министерство финансов 23 декабря 1992 года утвердило ассигнования на финансирование проектов по созданию поселений на сумму в размере 20 млн. шекелей.

Как явствовало из заявления лидеров поселенцев на Голанах, которое было сделано на пресс-конференции 25 августа 1993 года в поселении Дор-ха-Голан, они намеревались увеличить число поселенцев на этой территории примерно на 800 человек в 1994 году.

Правительство Нетаньяху вынашивает и поощряет израильские инициативы, направленные на укрепление, активизацию и расширение деятельности по созданию поселений и на то, чтобы сформировать у общественности своей страны негативное отношение к любой идеи будущего ухода израильтян с территории Голан. Одним из проявлений такой политики является создание движения под названием "Высоты для Израиля", цель которого заключается в закреплении контроля Израиля над Голанами. Комитет по вопросам поселений на Голанах стремится возродить в кнессете группу давления в интересах обеспечения контроля над Голанами, с тем чтобы сохранить оккупацию Израилем этой территории и способствовать деятельности по созданию на ней поселений.

Официальные заявления, касающиеся деятельности по созданию поселений

Руководитель совета стратегического планирования в канцелярии Нетаньяху заявил, что заявления о строительстве или расширении поселений на Голанах не являются чем-либо необычным и соответствуют проводимой Израилем политике. (24 ноября 1996 года)

Министр сельского хозяйства Рафаэль Эйтан заявил, что вся израильская система основана на идее поселений. (17 декабря 1996 года)

Министр инфраструктуры Ариэль Шарон заявил, что правительство решительно настроено продолжать оказывать поддержку израильским поселениям на Голанах. (19 декабря 1996 года)

Министр коммуникаций Ицхак Леви призвал к расширению существующих и строительству новых поселений на Голанах. (14 января 1997 года)

Министр внутренней безопасности Авигдор Кахалани призвал к дальнейшему расширению поселений на Голанах. (15 апреля 1996 года)

В интервью израильскому радио премьер-министр Беньямин Нетаньяху заявил: "Любое предложение о замораживании строительства поселений является абсолютно неприемлемым".

Мероприятия правительства, связанные с поселениями

Территория Голан была включена в карту самых приоритетных районов "деятельности по развитию", которая была подготовлена бывшим директором канцелярии кабинета министров Израиля Шимоном Шивасом. В этой связи предполагается, что будет оказана поддержка и будут обеспечены стимулы и предоставлены ссуды для создания еврейских поселений и проведения связанных с поселениями работ в этих районах.

Помощь, оказываемая каждому израильянину, который желает поселиться на Голанах, включает субсидию в размере 50 000 шекелей (16 500 долл. США) и предоставляемую на упрощенных и льготных условиях ссуду на строительство жилья в размере до 95 процентов его стоимости. ("Едиот ахронот", 21 марта 1996 года)

В августе 1996 года на Голанах велось строительство примерно 2000 жилых домов, которые находились в различной стадии готовности. Согласно планам израильского правительства, предполагается, что поселение Кацрин станет крупным израильским городом, и сотни жилых

домов должны быть возведены дополнительно в близлежащих поселениях, таких, как Нов и Рамат-Магшимим. ("Едиот ахронот", 13 августа 1996 года)

Израильское правительство утвердило планы строительства 300 жилых домов в Кацрине, и должно начаться планирование строительства в этом поселении крупного жилого комплекса, включающего 1000 жилых домов. Примерно 250 участков будут проданы на рынке для застройки по методу "Построй себе дом". Таким образом, просматривается тенденция к тому, чтобы удвоить число поселенцев в этом поселении. ("Маарив", 18 августа 1996 года)

Министр инфраструктуры Ариэл Шарон отдал распоряжение Управлению земель Израиля ускорить распродажу участков для строительства 600 жилых домов на Голанах в течение двухгодичного периода. Он изучает возможность продажи земли по более низким ценам и установления таких цен, которые будут способствовать частной застройке в этом районе. Как сообщают источники в канцелярии министра Шарона, он намеревается увеличить число поселенцев на Голанах с 15 000 до 25 000 человек в течение следующих двух лет. ("Гаарец", 24 сентября 1996 года)

На встрече Шарона с Иегудой Вульманом, руководителем местного совета Голан было достигнуто соглашение о строительстве 600 жилых домов в трех местах: первое находится на расстоянии примерно 5,2 км от поселения Мево-Хамма; второе - примерно в километре от поселения Маале-Гамла; и третье - примерно в 3,1 км восточнее этого же поселения. В этих трех местах будут расселены примерно 2000 поселенцев. ("Гаарец", 26 сентября 1996 года)

Региональный совет Голан подготовил план "Голаны - 2000", который он представил премьер-министру Нетаньяху на его встрече с лидерами поселенцев в этом районе. Согласно плану, на Голанах за четырехлетний период будут сооружены 2500 жилых домов, с тем чтобы увеличить число поселенцев в этом районе до 25 000 человек. ("Едиот ахронот", 22 ноября 1996 года)

По поручению министра инфраструктуры Ариэла Шарона и с согласия премьер-министра Нетаньяху Управление земель Израиля приступило к планированию строительства трех новых поселений с виллами на западных склонах Голанских высот. Согласно информации, которую передал Нахум Барнеа, в этих поселениях будет построено 900 жилых домов, и бульдозеры должны начать работу на этом участке в мае 1997 года. Из политических соображений эти поселения будут рассматриваться в качестве дополнения к существующим поселениям, хотя они будут возведены на склонах, которые выходят на Тивериадское озеро, другими словами, вдали от существующих поселений. В этом сообщении говорится о том, что одно из поселений будет построено на месте бывшего сирийского селения Тавафик и будет рассматриваться в качестве части кибуца Мево-Хамма. Аналогичным образом будет построено поселение с виллами неподалеку от поселений Рамот и Хад-Нес. Было также дано разрешение на строительство в районе поселения Берухим неподалеку от перекрестка Васит. ("Едиот Ахронот", 22 ноября 1996 года)

Министр обороны Израиля отдал распоряжение изучить возможность предоставления используемого израильской армией для учений участка земли для строительства в целях расширения поселения Кацрин. Это позволит возвести 1000 новых жилых домов для этого поселения, население которого составляет 6700 человек. Глава местного совета этого поселения Сами Бар-Лев сказал, что решение о расширении было принято давно, однако к нему вновь вернулись лишь после победы партии "Ликуд" в ходе последних выборов, в результате чего непосредственно на местах начали проводиться соответствующие мероприятия. ("Аль-Кудс аль-Араби")

Согласно одному из сообщений, опубликованному в израильской прессе, в сентябре 1997 года строительные работы начнут осуществляться ускоренными темпами в семи других

поселениях на Голанах, включая Неве-Атив, Кидмат-Зеви, Канаф и Беней-Иегуда. В этом же сообщении указывалось, что министерство Шарона ассигновало 10 миллионов шекелей на цели расширения мостов, ведущих в Голаны. ("Едиот ахронот", 24 ноября 1996 года)

Это – первый случай участия министерств и департаментов правительства Израиля в финансировании мероприятий такого рода (после того, как Комитет по поселениям Израиля утвердил план строительства дополнительного числа жилых домов для поселений на Голанах). ("Едиот ахронот", 20 декабря 1996 года)

В настоящее время Израиль готовится к созданию туристской зоны на Голанах. Сметная стоимость этого проекта составляет 5,5 млн. долл. США, из которых 4 миллиона должны поступить от правительства. Проект будет совместно планироваться и финансироваться министерством туризма, департаментом по поселениям Еврейского агентства и местным советом поселений на Голанах. Шарон, который посетил этот район, обратился к поселенцам с настоятельным призывом содействовать осуществлению планов создания центра туризма, заявив им: "Есть земля, и есть идея; почему бы вам не принять участие?" (Агентство новостей "Аль-Кудс", начало января 1997 года)

Опубликованная информация о новых планах, касающихся создания поселений на Голанах, включает сообщение о том, что 450 жилых домов планируется построить в поселении Берухим и что они будут сооружены в два этапа по ускоренному методу и по методу "Построй себе дом". Планируется дополнительное крупномасштабное строительство в поселении Беней-Иегуда, в рамках которого предполагается, в частности, сооружение 220 жилых домов. Существует также план строительства дополнительных 104 жилых домов в поселении Хад-Нес, и на первом этапе будет сооружено 39 таких домов. Другие планы строительства включают возведение 69 жилых домов в Маале-Гамла, 81 дома – в Канафе, Кидмат-Зеви и Неве-Ативе, а также строительство 70 домов для поселений Кешет, Мево-Хамма и Кфар-Харув. ("Гаарец", 1 января 1997 года)

Согласно сообщению для прессы, которое передал Ави Гемуль, самый масштабный план предусматривает расширение мероприятий по созданию поселений путем строительства 100 дополнительных жилых домов в поселении Кацрин. В случае его утверждения министром обороны Израиля планирование строительства можно будет завершить в 1997 году, а в 1998 году можно будет начать работы. ("Гаарец", 1 января 1997 года)

В ходе поездки в поселение Кацрин заместитель министра строительства и жилья Меир Берош объявил о своем решении санкционировать строительство 200 новых жилых домов в поселении в этом году (1997 год). План строительства будет осуществляться в соответствии со спросом, и имеется 96 жилых домов, на которые были открыты торги, а также 35 домов, сооруженных в рамках программы "Построй себе дом". По состоянию на начало этого года в поселении Кацрин насчитывалось около 500 квартир, находившихся в разной стадии строительства. ("Гаарец", 7 января 1997 года)

Израильская компания "Амидар", занимающаяся жильем, продала на Голанах 48 домов с прилегающими участками как в поселениях, население которых составляют верующие поселенцы, так и в поселениях, жители которых не придерживаются религиозных убеждений. Размер ссуд и субсидий, предлагаемых покупателям квартир, составляет до 95 процентов их стоимости, а средняя цена квартиры с садовым участком составляет примерно 170 000 шекелей. Были проданы квартиры в поселениях Аниам, Гивъят-Йоав, Кидмат-Зеви и Нов. ("Гаарец", 10 января 1997 года)

20 января начался первый этап реконструкции на Голанах, который является частью комплекса мер по расширению строительства в поселениях на Голанах. Цель заключается в осуществлении нового строительства в поселении Беней-Иегуда в южной части Голанских высот. ("Едиот ахронот", 21 января 1997 года)

Министр обороны Ицхак Мордехай дал разрешение на начало работ по сооружению 80 квартир на Голанских высотах. (израильские газеты, 28 мая 1997 года)

Разведка нефти

Премьер-министр Израиля удовлетворил просьбу национальной нефтяной компании ("Ханаль") о выдаче разрешения на бурение нефтяной скважины в Голанах. Компания инвестировала около 1 млн. долл. на предварительную разведку и рассчитывает добить около 2 млн. баррелей нефти стоимостью до 24 млн. долл. США.

III. ЗАХВАТ ЗЕМЛИ И ИСТОЧНИКОВ ВОДЫ

Эксплуатация Израилем ресурсов оккупированной территории Голан сопровождается экспроприацией земли и захватом и эксплуатацией источников воды. Оккупационные власти используют ряд методов для экспроприации земли, наиболее распространенными из которых являются:

- а) экспроприация земли, принадлежащей перемещенным лицам, путем объявления ее государственной собственностью под предлогом отсутствия хозяина; и экспроприация общинной земли, которая принадлежит населению в целом, примером чему является экспроприация общинной земли в селении Масъада;
- б) экспроприация участков земли, прилегающих к линии прекращения огня, в целях установки мин;
- с) экспроприация земли для строительства лагерей и для других военных целей;
- д) экспроприация земли для строительства дорог и военных объектов и для установки мин в районах, которые находятся далеко от линии прекращения огня;

е) экспроприация земли для строительства поселений и сельскохозяйственных и промышленных объектов;

ф) огораживание больших участков земли под предлогом передачи их под контроль органа по охране природных ресурсов (по оценкам, общая площадь таких земельных участков составляет 100 000 гектаров).

Большая часть земель, эксплуатируемых Израилем в течение последних 30 лет, представляет собой либо пахотную землю, которую до 1967 года обрабатывали арабские граждане, либо земли, мелиорация которых требует незначительных усилий или расходов. Несомненно, что если бы этот район не был оккупирован, то на этой земле были бы проведены мелиорационные работы точно так же, как это было в других районах Сирии к востоку от оккупированной территории.

Израиль осуществляет эксплуатацию водных ресурсов на оккупированной территории Голан тремя путями:

- а) путем непосредственного использования поверхностных вод для сельскохозяйственной деятельности и для нужд поселений, а также для пополнения запасов воды в Тивериадском озере;
- б) путем сбора и хранения воды во многих случаях для вышеупомянутых целей;
- с) путем незаконного использования водных ресурсов во многих случаях для вышеупомянутых целей.

Арабские граждане испытывают на себе негативное воздействие этих мер, из-за которых они несут убытки и которые привели к высыханию колодцев, ранее снабжавших арабские селения водой. Это отрицательно сказывается на объеме сельскохозяйственного производства в целом и на качестве жизни жителей, а селения начали испытывать на себе последствия экологической деградации, обусловленные незаконным использованием Израилем огромных объемов воды в этом районе. Жители арабских селений не имеют возможности качать воду, в результате чего сирийское правительство вынуждено снабжать питьевой водой некоторых из тех, кого лишили воды в интересах поселенцев. Оккупационные власти также проявили халатность при эксплуатации плотины "Хаззан" в Кунейтре, в результате чего она вышла из строя зимой 1993 года, что повлекло за собой наводнение и эрозию почвы, ставшие причиной серьезного ухудшения качества земель вокруг города Кунейтры.

В рамках хорошо продуманной и целенаправленно проводимой Израилем политики оккупационные власти создали много способов для того, чтобы лишить проживающих на Голанах арабов воды. С первых дней оккупации израильские власти проводят в области водных ресурсов политику, цель которой заключается в том, чтобы лишить сирийских арабских граждан возможности работать и подорвать их деятельность в области сельского хозяйства и животноводства. Ниже приводятся несколько примеров соответствующих мер, принятых властями.

Они не дают возможности арабским гражданам пользоваться водой из источника, известного под названием "Биркат-Рам" или "Биркат-Масъада", в котором находится около 8 млн.куб.м воды и который принадлежит городу Мадждал-Шамсу. Вода из этого источника перекачивается в израильские поселения на Голанах.

Они препятствуют попыткам арабов монтировать цистерны, несмотря на их чрезвычайно большую стоимость, под предлогом того, что на это нет лицензии, а также отказываются выдавать лицензии на строительство плотин.

Они не позволяют арабским гражданам рыть новые колодцы и вводят строгие ограничения на пользование имеющимися колодцами.

Израильские власти соорудили много колодцев, которыми пользуются жители израильских поселений. Например, израильская компания по водоснабжению "Мекорот" соорудила осенью 1993 года неподалеку от поселения Алоней-ха-Башан три колодца, производительность которых составляет приблизительно 1200 куб. метров воды в час.

Оккупационные власти взяли под контроль источники воды в целом, в том числе те, которые принадлежат пяти селениям, а именно Мадждал-Шамсу, Масъаде, Букате, Айн-Кунья и Эль-Гаджар. Самыми важными источниками воды, которые принадлежат этим селениям и которые были захвачены оккупационными властями, являются колодцы в Мушейрифе, Вади-абу-Саиде и Бир-Яфури.

IV. ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Израильские власти проводят на Голанах такую политику в области налогообложения, в результате которой арабские граждане не в состоянии платить соответствующие налоги, поскольку для этого необходим доход, превышающий тот, которым они располагают. Налоги, которыми они облагаются, включают:

- a) подоходный налог;
- b) налог за пользование больничным фондом (Куппад Холим) (хотя оккупационные власти не создали ни одного центра здравоохранения в арабских селениях);
- c) налог за пользование услугами больниц и центров здравоохранения;
- d) налог на добавленную стоимость;
- e) налог в национальный страховой фонд;
- f) налог, взимаемый местными советами;
- g) поимущественный налог;
- h) налог за пользование радио и телевидением.

Взимание этих и других налогов представляет собой неприкрытий грабеж арабских граждан, поскольку такие налоги не связаны с предоставлением им каких-либо услуг. Таким образом, налогообложение теряет свою законность, а какая-либо основа для взимания этих налогов отсутствует.

V. УХУДШЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ И ОБНИЩАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ

Сотни сирийских граждан на оккупированных сирийских Голанах прекратили заниматься сельским хозяйством, поскольку они лишились своей земли, испытывают нехватку водных ресурсов, а также поскольку их продукция не может конкурировать на внутреннем рынке с продукцией, производимой в поселениях при поддержке израильских оккупационных властей, и поскольку они сталкиваются с препятствиями при покупке средств сельскохозяйственного производства и экспорте своей продукции.

Израильские оккупационные власти также конфискуют сельскохозяйственных животных, ограничивают выпас этих животных участками, прилегающими к селениям, и взимают налог за владение сельскохозяйственными животными. Это вынуждает сирийских граждан на оккупированных сирийских Голанах продавать свой домашний скот, который является для них источником получения средств существования. Израильские оккупационные власти также иногда конфискуют домашних животных под надуманными предлогами.

Израильские оккупационные власти предоставляют финансовые ресурсы, необходимые для промышленных предприятий, только поселенцам. Для торговли необходимы капитал, правительственные субсидии, свобода передвижения и внешних контактов, и всего этого сирийские граждане лишены. Кроме этого, взимаются непомерные налоги, которые устанавливаются произвольно, и одни только муниципальные налоги и налоги на недвижимость и страховые налоги поглощают более половины доходов ремесленников и торговцев. Взимается также подоходный налог и налог в национальный страховой фонд, обязательный налог на суду и другие индивидуальные и обязательные сборы, которыми облагаются владельцы собственности. Политика израильских оккупационных властей в области налогообложения специально направлена на достижение ими поставленной цели – ограничить возможности развития в области промышленности и торговли. Задача при этом заключается в том, чтобы ослабить экономику Голан и подчинить ее экономике Израиля, снизить уровень жизни жителей оккупированных сирийских Голан и вынудить их покинуть свою землю.

Сирийские граждане не имеют возможности поступить на государственную службу или в государственные учреждения. Такие учреждения с самого начала задумывались как заведения, где будут работать только поселенцы, и израильские оккупационные власти используют незнание иврита большинством сирийских граждан и соображения безопасности в качестве предлога для того, чтобы не принимать их на работу в правительственные или государственные учреждения. Поэтому число лиц, занятых в правительенных учреждениях, весьма ограничено, и в него входят преподаватели арабских школ и служащие учреждений, деятельность которых касается сирийских граждан. Израильская служба общей безопасности также постоянно лишает разрешений на работу сирийских граждан, которые отказываются сотрудничать с израильскими оккупационными властями.

В этой связи бывший заместитель министра иностранных дел Израиля Йосси Бейлин говорит, что очень трудно предоставлять арабам работу в правительенных учреждениях. Руководитель Израильской лиги защиты прав человека и гражданских прав Исраэль Шахак, со своей стороны, в недавно выпущенной им книге "Jewish History and the Jewish Religion" утверждает, что расизм в отношении неевреев в Израиле проявляется в трех областях: права на проживание; права на работу; и права на равенство перед законом.

Такая практика, несомненно, ухудшает и без того критическое экономическое положение, которое сложилось на оккупированных сирийских Голанах в результате оккупации, и это особенно проявляется в том, что уровень жизни сирийских граждан в результате оккупации уже находится ниже "черты бедности". Оккупированные сирийские Голаны превращены в источник дешевой

рабочей силы и получения дохода путем сбора налогов для израильского казначейства, а также в открытый рынок для израильского экспорта.

VI. ПОЛОЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ

Единственная работа, которую могут получить трудящиеся из числа сирийских арабов на оккупированных Голанах, а также трудящиеся на Западном берегу и в секторе Газа, эта та, которую принято называть "черной работой". К ней относятся различные виды деятельности, требующие больших затрат физической силы, а также такие маргинальные виды работ, как чистка, подсобные работы на строительстве и различные мелкие услуги. Те, кто работают на израильских нанимателей, не имеют гарантий занятости и могут быть уволены без права обращения за юридической помощью и без компенсации. Многие работающие не получают заработную плату, несмотря на неоднократные просьбы. Размер заработной платы работников из числа сирийских арабов отличается от размера зарплаты работников из числа израильян в целом и составляет менее половины размера зарплаты, которую получают израильяне за ту же работу. Они также могут подвергаться обыскам и арестам по дороге на работу и с работы, особенно на контрольно-пропускном пункте в Баниясе. Ниже приводятся несколько примеров того, как израильская практика наносит ущерб рабочим.

Рабочий из числа сирийских арабов Наби Али аль-Халаби из Мджадал-Шамса и ряд других арабских рабочих трудились в одной из израильских компаний на протяжении 1996 года, однако компания без каких-либо причин удержала с каждого из них сумму в размере одного полного месячного заработка.

Некоторые израильские компании, которые нанимают на работу сирийцев и палестинцев с оккупированных территорий, объявляют себя банкротами и таким образом нарушают права работников, не выплачивая им заработную плату и пособия. Затем такие компании изменяют свое название и местонахождение и продолжают функционировать как обычно.

Израильские суды, которые рассматривают дела, возбуждаемые работниками из числа сирийских арабов, прибегают к практике проволочек и из года в год откладывают рассмотрение их дел, в результате чего имеет место нарушение прав, а суды избегают необходимости требовать от нанимателей выплатить работникам их заработную плату и пособия. Подобное произошло с 40 работниками из числа сирийских арабов с оккупированных Голан, которые в 1986 году на протяжении трех месяцев работали на израильского нанимателя по имени Моше Зайда в районе Хулы. Работодатель скрылся, выехав в Тель-Авив, и работники возбудили против него иск. Тем не менее соответствующий суд отложил рассмотрение дела, и по состоянию на конец 1996 года решение так и не было принято. Рабочие понесли значительные расходы, посещая заседания суда, и сумма их убытков составляет порядка нескольких десятков тысяч долларов.

Работники из числа сирийских арабов не обеспечиваются медицинским страхованием и не имеют права на отпуск по болезни, в результате чего они не получают заработной платы за тот период, когда не могут работать из-за болезни.

Размер зарплаты таких работников отличается от размера зарплаты работников из числа израильян, которую они получают за аналогичную работу.

Как указывалось в предыдущих докладах, работники из числа сирийских арабов не охвачены системой социального страхования.

Израильские оккупационные власти иногда заставляют работников из числа сирийских арабов выполнять тяжелые работы бесплатно.

В 1996 году израильские оккупационные власти предприняли беспрецедентный шаг: они стали принимать сирийских арабов, получивших у себя на родине диплом Дамаскского университета, на работу в таких областях, как сельское хозяйство и ветеринария, а также в качестве специалистов в области электротехники и механики, присваивая им должности техников, которые не соответствуют их квалификации. Это делалось, несмотря на тот факт, что соответствующие министерства в Израиле признали их дипломы как соответствующий эквивалент аналогичных израильских дипломов. Данная мера преследовала цель оказать давление на них, уменьшить размеры их заработной платы и ограничить возможности их трудоустройства. Подобное произошло с Нидалом Хусейном Завахом из Букаты и Гасаном Фарханом аш-Шаиром и Султаном Ибрагимом из Мадждал-Шамса, которые являются ветеринарами, однако работают в качестве подсобных рабочих на скотном дворе. Маджид Хусейн ас-Саббах из Мадждал-Шамса и Атаф Джамиль ас-Сафади из Букаты, являющиеся инженерами-электротехниками, работают простыми электриками, и подобных примеров можно привести еще множество.

И наконец, сирийские арабские граждане, проживающие на Голанах под ярмом израильской оккупации, постоянно, ежедневно страдают из-за бесчеловечной практики Израиля, которая представляет собой нарушение самых элементарных принципов права, справедливости и прав человека.

VII. ПОЛИТИКА СИСТЕМАТИЧЕСКОГО ОБОЛВАНИВАНИЯ, ИСКАЖЕНИЯ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

Политика Израиля в области образования и культуры является одним из ключевых элементов проводимой им в отношении арабов в целом и тех, кто находится под его оккупацией, в частности общей политики, суть которой заключается в том, чтобы принизить противную сторону и поставить ее под свой контроль.

Основные принципы политики Израиля в области образования и культуры в отношении арабских учащихся, включая учащихся оккупированных Голан, предполагают целенаправленные действия по решению ряда задач, важнейшими из которых являются:

- а) уничтожение национальной самобытности арабского населения;
- б) фрагментация и раздробление на национальном, социальном, религиозном и прочих уровнях;
- с) "систематическое оболванивание" – именно так правильнее всего назвать политику Израиля в области образования;
- д) обеспечение того, чтобы новое поколение арабских учащихся росло малокультурным, не знало арабской истории и наследия, было оторвано от своей родины и нации;
- е) изображение в возможно более выгодном свете Израиля и евреев в ущерб арабам и их цивилизации.

Положение в области образования и культуры на оккупированных Голанах является прекрасной иллюстрацией конкретного осуществления на практике общих принципов израильской

политики в этой сфере. Ниже внимание будет сосредоточено на положении в сфере образования на Голанах и последних событиях в этой области.

А. Программа обучения

Первый сокрушительный удар по системе образования на Голанах был нанесен в 1967 году, сразу после оккупации, и заключался в том, что сирийская учебная программа в школах населенных пунктов оккупированных Голан (в Мадждал-Шамсе, Масъаде, Букате, Айн-Куние и Аль-Гаджаре) была полностью запрещена и заменена израильской учебной программой, разработанной в 1948 году для арабов Палестины, которых Израиль называет "израильскими арабами". Введение запрета на сирийскую учебную программу непосредственно свидетельствовало о намерении Израиля осуществить фактическую аннексию Голан еще до их официальной аннексии, произведенной 14 декабря 1981 года.

Школьная учебная программа на Голанах отвечает преследуемым Израилем вышеуказанным целям и ориентирована при этом на то, чтобы изолировать сирийских граждан на Голанах от их родины – Сирии и арабской нации, частью которой они являются.

1. Примерами тому служат поощрение иврита в ущерб арабскому языку, который является родным национальным языком сирийских граждан на Голанах. Ивриту отводится в среднем по шесть часов в неделю, это один из основных обязательных предметов, преподавание его ведется, интенсивно, интересно и эффективно (в отличие от арабского языка, которому не уделяется должного внимания). Курс иврита включает изучение поэзии, грамматики, синтаксиса, морфологии и орфографии, предусматривает ознакомление с материалами о жизни еврейских поэтов и писателей; во время занятий в классе учащимся проигрываются мелодичные песни на иврите, что делается с целью поставить правильное произношение, стимулировать изучение этого языка и овладение им в совершенстве. Иврит является языком преподавания всех естественнонаучных дисциплин, что затрудняет восприятие материала сирийскими учащимися на оккупированных Голанах.

В целом учебная программа преследует следующие цели:

а) ослабление чувства национальной принадлежности арабских жителей на основе попыток утверждения "друзской самобытности", отличной от самобытности арабской; и усиление религиозной разобщенности с целью разрушить единство арабской нации и вбить клин сектантской розни в отношения между ее разными общинами, особенно в Сирии и Ливане;

б) искажение исторических фактов и географических реалий оккупированных Голан путем замены арабских географических названий на еврейские, с тем чтобы внушить подрастающему поколению ложное представление о том, что Голаны якобы являются частью Израиля, посредством навязывания еврейской истории и принижения значимости арабской истории, изложение которой также не свободно от искажений.

2. Арабский язык

Для того чтобы принизить значение арабского языка, используются различные методы. Так, например, по сравнению с ивритом на изучение арабского языка отводится меньше часов, к тому же нет компетентных преподавателей, обладающих необходимой квалификацией для того, чтобы преподавать его в школах Голан. При подборе изучаемых на арабском языке тем акцент делается на негативных аспектах арабской истории, в частности подбираются для изучения стихи о племенной и клановой междоусобице. Внимание заостряется, в частности, на сборнике носящих полемичный характер стихов, известном как "Накайд Джарир ва-аль-Фараздак", значительное

место отводится поэзии эротической любви и мести и текстам, в которых чрезмерно подчеркивается дух индивидуализма, при этом целиком обходится стороной арабская националистическая литература и беллетристика. Творчество выдающихся арабских литераторов и мыслителей замалчивается, имеются и другие примеры продуманной и целенаправленно проводимой политики искажения фактов.

3. Общественные дисциплины

Арабская история в значительной мере искажается, упор делается на периоды упадка в арабской истории, тогда как периоды подъема замалчиваются. При описании многих исторических событий в канву повествования вводятся фиктивные участники-евреи. Так, например, победа халифа Аль-Мутасима из династии Аббасидов над византийцами в известной битве при Амурии в 838 году объясняется тем, что якобы арабам помог один еврей, открывший проход к стене осажденной крепости. Это – откровенный вымысел, однако они отказываются признать, что в действительности арабская армия одержала эту победу благодаря своей силе и доблести. Есть и другие примеры фальсификации, построенные по тому же принципу.

Географические имена собственные в оккупированных районах и в Палестине и в географической Сирии заменяются на европейские. В качестве самого последнего примера в этом плане можно сослаться на изменение названия Джебель-Абу-Гнейм в Иерусалиме на Хар-Хома. Точно так же название Талл-Абу-Эн-Нада на Голанах было изменено на Хар-Авитал и т.д. Понятие "арабский мир" не упоминается, география региона изучается отдельными тематическими блоками под общим названием "Ближний Восток и Северная Африка".

В рамках политики сегрегации и расовой дискrimинации они разработали специальные учебные программы для друзов, бедуинов и черкесских арабов и ввели на Голанах такую программу, разработанную для друзов. Они дошли в своих измышлениях до разработки таких курсов, как "Наследие друзов" и "История друзов", включаемых в программу обучения в попытке вычленить эту общину из состава арабской нации и отделить ее от арабо-исламской семьи народов, к которой она принадлежит. Указанные "особое наследие" и "особая история" существуют лишь в умах тех, кто фабрикует эти ядовитые измышления. Учащиеся на Голанах открыто отвергают эту учебную программу, однако оккупационные власти по-прежнему используют ее.

Наряду с этим вымышляется особая история евреев, их роль раздувается, к ней приводится все внимание, в то время как арабская история преподается в искаженном и значительно урезанном виде.

Не менее катастрофическое положение сложилось и в отношении других предметов, сегрегация и дискrimинация присутствуют даже в естественных науках, если таковые преподаются вообще. Навязываются низкопробные учебники "математики для друзов", существуют аналогичные учебники для бедуинов, черкесов и т.д. Существует и еще один предмет – "Мединат Исраэль" (Государство Израиль), который преподается с целью приукрасить образ Израиля в глазах учащихся.

4. В школьные учебники непрестанно вносятся изменения, и люди вынуждены покупать их по непомерным ценам, поскольку утверждается, что они отличаются от старых. Порой изменения являются элементарными и носят самый банальный характер; вопиющим примером является случай переиздания учебников, в которых изменился лишь цвет обложки, – учащиеся же были вынуждены покупать их как новый. Минимальная цена школьного учебника составляет от 10 до 20 долл. США, а некоторые стоят более 30 долларов. Постоянно пересматриваются учебники для первого и второго классов начальной школы.

Имеются серьезные недостатки в преподавании некоторых предметов. Так, в средней школе Мадждал-Шамса с 1991 года нет учителя химии, несмотря на протесты по этому поводу, с которыми родители и учащиеся выступают на протяжении вот уже шести лет. Недостатки в преподавании многих предметов обусловлены, с одной стороны, структурой учебной программы, а с другой – недостаточным уровнем квалификации преподавательских кадров.

Предпринимаются попытки переключить внимание учащихся на другие вопросы и отвлечь их от учебы, примером такого подхода может служить введение предмета "Водительская подготовка (теоретические занятия)", преподаваемого в одиннадцатом и двенадцатом классах по два часа в неделю. Учащимся, безусловно, никакой практической пользы этот предмет не дает.

О чисто формальном подходе к контролю и оценке уровня преподавания свидетельствует то, что инспектора заблаговременно уведомляют преподавателей или директора школы о дате планируемой проверки. Тогда учитель готовит к приходу инспектора показательный урок, и ученики видят фальшивь, поскольку такие уроки не имеют ничего общего с обычными занятиями.

В. Система образования

Оккупационные власти разработали для школ Голан учебно-административную систему, которая служит их целям и следует их инструкциям. Так, например, в Мадждал-Шамсе – крупнейшей из деревень Голан, население которой составляет около 10 000 человек, или почти половину всех проживающих в настоящее время на оккупированных Голанах сирийских граждан, которых насчитывается там 22 000 человек, оккупационные власти назначили директором средней школы человека со стороны, из района Галилеи. Это – Аднан Бухусас, который известен как сотрудник израильской разведки. Он прилагает все силы к тому, чтобы склонить учащихся к сотрудничеству, однако, естественно, и сами они, и их родители отвечают категорическим отказом.

Школьные администраторы организуют с еврейскими школами обмены визитами с целью ближе познакомиться и впоследствии подготовиться к ассимиляции. Соответственно, соревнования и матчи также устраиваются с еврейскими школами.

Учителя страдают от существенного кадрового дефицита, с одной стороны, и отсутствия возможностей для академической и педагогической подготовки – с другой. Около 70 процентов преподавателей не имеют необходимой квалификации. Оккупационные власти пытаются шантажировать преподавателей, угрожая им увольнением за участие в патриотических празднованиях и мероприятиях; многие, в частности Салих Аммашах, Назим Хатир, Хасан Фахр эд-Дин, Маджид Махмуд и другие, были уволены по этим причинам. Учителя принимаются на работу на годичные контракты, истекающие в конце каждого школьного года, что ставит их в полную зависимость от оккупационных властей относительно вопроса возобновления или невозобновления контракта.

Кроме того, в рамках политики, направленной на срыв учебной работы и обolvанивание учащихся, педагоги не допускаются к преподаванию предметов согласно своей специализации. Так, например, учитель математики Сулейман Абу Аввад был поставлен преподавать географию. В то же время имеются обладающие всей необходимой квалификацией учителя и преподаватели, которых вообще не принимают на работу в сфере образования, в их число входят Фавзат Вахби, Сихам Муфарридж, Ибтисам Наср, Ваджида аль-Халаби и прочие. Некоторые из них вынуждены искать работу в частных арабских школах в районах Галилеи, находящихся на значительном удалении от Голан.

2 июня газета "Едиот ахронот" сообщила, что израильским министерством образования принят новый план постановки учебной работы в школах оккупированных Голан, согласно которому десятки учителей на Голанах будут уволены с работы, поскольку израильские службы безопасности обвинили их в подстрекательстве против Израиля и участии в деятельности, связанной с оказанием сопротивления израильской оккупации.

C. Школы

В пяти остальных сирийских деревнях на оккупированных Голанах имеются 12 учебных заведений: шесть начальных, три подготовительные и две средние школы, а также филиал подготовительного факультета в Масъаде. Все они переполнены, а в некоторых случаях занятия проводятся в арендованных за пределами школы помещениях. Под классы используются гаражи и комнаты в обычных жилых домах, занятия проводятся в не приспособленных для этого и не отвечающих санитарным требованиям помещениях (в них холодно, темно и т.п.).

Израильские власти не предоставляют никаких заслуживающих внимания услуг в этой области, несмотря на то, что с учеников взимается непомерная плата, составляющая более 100 долл. США в год за учащегося средней школы и 40 долл. США в год - для учеников начальной школы и подготовительных классов. Помимо этого, школьные администраторы требуют внесения родителями средств на оборудование лабораторий; так, например, в 1990/1991 учебном году родителями учащихся средней школы в Мадждал-Шамсе был создан за свой счет компьютерный класс.

Средняя школа в Мадждал-Шамсе была создана в конце 80-х годов, несмотря на нехватку квалифицированных преподавателей и отсутствие необходимого числа помещений для занятий, что отрицательно сказывается на академической успеваемости учащихся.

Отсутствует конкретный орган, который занимался бы вопросами официального финансирования подготовительных и средних школ на оккупированных Голанах, и они находятся в зависимости от министерства образования, местных советов и наличия добровольных взносов. Такая ситуация создана намеренно, и в силу того, что ответственность за решение финансовых вопросов ни на кого официально не возложена, теряются возможности для развития.

D. Университетское образование

Получение университетского образования на оккупированных Голанах затруднено ограниченностью возможностей продолжения обучения. С учетом этого сирийское правительство предоставляет студентам из Голан стипендии для обучения в высших учебных заведениях бывшего Советского Союза, кроме того, им предоставляется возможность поступать в сирийские университеты.

Учащимся из Голан практически невозможно поступить в израильские университеты по причине высокой платы за обучение в них, составляющей не менее 7000-8000 долл. США в год. К числу прочих препятствий, затрудняющих поступление учащихся из Голан в израильские университеты, относится конкурсный характер вступительных экзаменов. Те, кому все же удается поступить - а таковых единицы, - становятся затем жертвами общих гонений, которым подвержены арабские студенты, как в плане обращения с ними, предоставления общежития, требований академической успеваемости, так и во всех других отношениях.

В ряд учебных заведений, в частности в медико-фармакологические, зубо-врачебные и ветеринарные колледжи, студенты из Голан вообще не принимаются, поскольку абитуриенты

должны иметь израильское гражданство, а для граждан Голан это требование является абсолютно неприемлемым.

Выискивая различные поводы, оккупационные власти создают препятствия студентам из Голан, стремящимся поступить на учебу в сирийские университеты, при этом их действия принимают различные формы, в числе которых – угроза завести дело в органах безопасности, – именно так обстояло дело с учащимся Маймуном аль-Макатом. Его заявление с просьбой предоставить ему разрешение отправиться на учебу в Дамасский университет была отклонена, не было ему разрешено поступать и в израильские университеты. Кроме того, они чинят препятствия в вопросах признания университетских дипломов выпускников с оккупированных Голан, затягивают процедуру удостоверения эквивалентности полученной квалификации и пытаются шантажировать людей в этой связи. В частности, с этим столкнулись врачи Бассам Раббах, Фарис Абу Аввад, Самир Шалан, Ахмад ас-Сафади и другие.

E. Попытки интеграции и ассимиляции на основе образования

Оккупационные власти усиленно стараются интегрировать арабов с евреями. Соответствующие попытки предпринимаются, в частности, путем организации обмена визитами между учащимися арабских школ на оккупированных Голанах и еврейских школ, якобы в целях установления товарищеских отношений.

Одним из проявлений интеграционных и ассимиляционных тенденций является требование об обязательном освобождении сирийских арабских учащихся на оккупированных Голанах от школьных занятий в дни еврейских праздников, в частности по случаю суккота (праздника кущей) – отмечаемого пять дней, еврейской пасхи и в так называемый День независимости. Учащимся задаются такие вопросы, как "Что вы делаете на суккот?", или "Как вы отмечаете еврейскую пасху?".

Оккупационные власти изобретают праздники для друзей, такие, как Наби Шуайб (длящийся четыре дня), аль-Хидр и аль-Яфури, в которые школы также закрыты. Последний связан с паломничеством к усыпальнице досточтимого сподвижника пророка Абу-Дарр аль-Дифари, расположенной неподалеку от Мадждал-Шамса, которое совершается согласно установившемуся обычью. Оккупационные власти возвели это паломничество в разряд религиозного праздника, отмечаемого отдельно членами этой общины, составляющей неотъемлемую часть сирийского арабского народа, с целью обособить их от остальных их собратьев. В то же время следует отметить, что День матери, День учителя и женский день не отмечаются вообще.

Оккупационные власти объявили выходным днем, в который школы закрыты, субботу, однако после того, как родители и ученики выступили с протестом против этого решения, было решено, что школам будет предоставлено два выходных дня в неделю – пятница и суббота. В остающиеся пять дней учащимся приходится заниматься больше, в обычный учебный день теперь проводится семь–восемь уроков, и длится он до четырех часов пополудни. Это утомительно для учащихся, в результате снижается эффективность их учебы. Тем временем еврейские школы закрыты только по субботам.

Родители и учащиеся на Голанах, оказывая сопротивление оккупации и целиком отвергая политику оккупационных властей, не приемлют и политику Израиля в области образования и культуры. Родители пытаются ослабить неблагоприятные последствия сложившегося положения, самостоятельно, в меру своих скромных академических способностей, занимаясь с детьми дома, и в этом им оказывают помощь уволенные учителя. Примером того, какие формы принимает протест против существующего положения, является проведенный родителями в 1995/1996 учебном году в Мадждал-Шамсе митинг, на котором обсуждалась ухудшающаяся

обстановка в сфере образования. На этом митинге они протестовали против низкого уровня преподавания и неблагоприятных для занятий условий в школах, отрицательно сказывающихся на уровне академической успеваемости, а также против открытого вмешательства оккупационных властей, направленного на оболванивание молодежи. Была распространена брошюра с материалами, отражающими мнение общественности по данному вопросу.

Сирия принимает меры, направленные на смягчение неблагоприятных последствий такого положения в области образования, транслируя для Голан просветительские программы по сирийскому радио и телевидению; жители Голан и Палестины в целом смотрят и слушают эти передачи и хорошо о них отзываются.

F. Положение в области культуры

Политика эмбарго и удушения проводится также и в культурной области, в частности, израильские власти запрещают издание на Голанах каких бы ни было журналов или газет. Так, например, бывший учитель Навваф аль-Бутайхиш был в этой связи арестован в Масъаде. Установлен жесткий контроль над книгами познавательного и патриотического характера, а также над политической литературой. Людей, у которых обнаруживают записи патриотических песен, заставляют платить непомерные штрафы, так было, в частности, с инженером Маджидом Хусейном ас-Сафади. В Голаны не разрешается провозить даже арабские издания, публикуемые в Израиле, и к тем, кто нарушает этот запрет, применяются строгие меры наказания.

Сирийским арабским гражданам запрещается создавать учреждения, занимающиеся развитием культуры. Просвещенные люди, способные служить обществу и поощрять сознательное отношение широких масс к национальным задачам и целям и сохранению сирийского и арабского наследия, подвергаются гонениям. Совершаются налеты на клубы культуры, обнаруженные там книги и другие материалы конфискуются под различными предлогами.

VIII. МЕДИКО-САНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ ПОЛОЖЕНИЯ АРАБСКИХ ГРАЖДАН НА ГОЛНАХ

Арабы в оккупированной зоне Голан живут в тяжелых условиях, поскольку Израиль проявляет безразличие к тому, какая медико-санитарная обстановка там сложилась, и препятствует осуществлению местных инициатив, направленных на ее улучшение. На арабов оказывается давление с целью заставить их обращаться в израильские учреждения, занимающиеся соответствующими вопросами, и закрепить фактическое положение, сложившееся в результате аннексии.

Положение в медико-санитарном плане и соответствующие проблемы и потребности можно охарактеризовать следующим образом:

- a) имеются недостатки во всех аспектах первичного медико-санитарного обслуживания;
- b) ощущается нехватка врачей-специалистов;
- c) необходимо создать аналитическую лабораторию;
- d) ощущается острая потребность в открытии гинекологической клиники и акушерского пункта;

- е) необходимо обеспечить предоставление если не бесплатных, то хотя бы недорогих медицинских услуг для бедных слоев населения;
- ф) приемлемая и эффективно работающая система охраны здоровья отсутствует;
- г) нет радиологического центра;
- х) ощущается дефицит информации по вопросам здравоохранения;
- и) в существующих арабских деревнях необходимо создать центры здоровья и специализированные консультационные пункты.

IX. НАНЕСЕНИЕ УЩЕРБА ПРИРОДНОЙ СРЕДЕ

Оккупационные власти, и особенно их вооруженные силы, несут ответственность за многочисленные действия, которые привели к нанесению ущерба природной среде в оккупированной зоне Голан. Это включает следующее:

1. Проведение военных учений и маневров в охраняемых природных зонах и в непосредственной близости от них, в результате чего возникают пожары, приводящие к уничтожению растительного покрова в этих зонах. Так, в июне 1992 года в результате трех пожаров, возникших вследствие проведения таких учений, было уничтожено около 2000 дунумов леса, большая часть которого находится в зоне Фик в южной части Голан.
2. Нанесение ущерба археологическим объектам в результате передвижения танков и разрыва бронебойных снарядов и применения других различных взрывных устройств. Эти объекты оставались нетронутыми практически на протяжении тысячелетий.
3. Сброс отходов в не предусмотренных для этого местах.
4. Беспорядочная стрельба по телеграфным столбам и рекламным щитам.
5. Бесконтрольное и беспорядочное строительство дорог для использования в военных целях, что наносит ущерб окружающей среде и инфраструктуре многих населенных пунктов; при этом не соблюдаются нормы автодорожного строительства.
6. Установка мин в пастищных зонах, отведенных для арабских граждан, и вокруг израильских поселений.
7. Изъятие каменных, в частности мраморных, плит, украшающих стены некоторых археологических объектов, а также статуй большой ценности из Голанского храма, построенного в IV веке.
8. Раскопка захоронений в целях поиска золотых предметов искусства.

Действия, приводящие к нанесению ущерба окружающей среде

Всемирный банк и датская компания "Ки-Контрол" в своем докладе сообщают о том, что Израиль захоронил 52 тонны ядерных и химических отходов на арабских территориях возле границ

с арабскими странами. В докладе отмечается, что эти действия могут иметь катастрофические последствия для всего ближневосточного региона.

X. РАЗРУШЕНИЕ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ И РАЗГРАБЛЕНИЕ ИМУЩЕСТВА

Начиная с момента оккупации этой зоны в 1967 году оккупационные власти разрушили на Голанах 241 населенный пункт, не пощадив при этом ни объекты культа и школы, ни медицинские учреждения. Намерение оккупационных властей заключалось в том, чтобы уничтожить арабские объекты и ликвидировать арабскую самобытность этого района. Тот, кто побывает на Голанах в наши дни, не сможет узнать места, где находились арабские деревни, от которых остались одни руины. Многие деревни были преобразованы в сельскохозяйственные зоны и предприятия, или же вокруг них были посажены деревья, с тем чтобы никто не мог их узнать. Оккупационные власти после преднамеренного разрушения домов израильскими силами использовали оставшиеся от них каменные блоки для обустройства военных позиций и укреплений. Стоимость разрушенных домов составляет, по оценкам, около 1 млрд. долл. США по ценам 1967 года. К этому необходимо добавить потери в результате разрушения города Кунейтра и разграбления собственности (растительные культуры, скот, товарная продукция, мебель,

оборудование и т.д.). Так, например, Израиль разграбил товары, находившиеся в магазинах Кунейтры и в голанских деревнях, и конфисковал стада коров, овец и коз и другого скота (в этом районе насчитывалось полмиллиона голов скота), а также несколько сотен тысяч тонн растительных культур.

XI. ПОИСКИ И РАЗГРАБЛЕНИЕ ПРЕДМЕТОВ СТАРИНЫ

Зона Голан считается одной из наиболее богатых с точки зрения наличия археологических и исторических объектов, относящихся к различным эпохам. Так, в ней насчитывается около 210 археологических объектов, т.е. один объект в расчете на каждые 5 кв. километров.

Израиль провел археологическое обследование этого района и затем приступил к поиску предметов старины и их разграблению. Он также предпринял попытку извлечь исторические факты, с тем чтобы с исторической точки зрения оправдать свои экспансионистские намерения. В израильских газетах сообщалось о фактах кражи на Голанах предметов, представляющих археологическую ценность, и отмечалось, что генерал Моше Даян, бывший министр обороны и иностранных дел, украл предметы старины из деревни Фахура в центральной части Голан, в том числе капитель большой базальтовой колонны. Кроме этого, в результате военных учений, проводимых израильской армией на Голанах, создается угроза и для многих других археологических объектов. В результате применения бронебойных снарядов и взрывных устройств и передвижения танков был нанесен серьезный ущерб барельефам, находящимся в этом районе в течение тысячелетий.

Ниже приводится неполный перечень археологических объектов, в которых Израиль проводил поисковые работы: Хамфин, Фик, Канаф, Вади аль-Харири, Раджам аль-Хири, Таль аль-Базук, Дайр-Карух, Хирбат эр-Рафид, Дакка, Курси, Баньяс, Аднания (Дарман) и Фахура.

Национальное культурное достояние является неотъемлемой частью жизни любой страны и отражением национальной и исторической самобытности. Поэтому археологические обследования, проводимые израильскими оккупационными властями, и кража предметов старины на оккупированных сирийских Голанах наносят ущерб не только Сирии, но и также мировой культуре и человеческой цивилизации. Это подрывает толкование, изучение и целостность истории и может приводить к ее произвольной фальсификации, поскольку Израиль создает неправильное представление о разворовываемых им предметах старины, с тем чтобы исторически обосновать свои экспансионистские устремления. Поэтому существенно необходимо, чтобы предметы, представляющие археологическую и художественную ценность, которые были украдены израильскими оккупационными властями, были возвращены в исторические объекты в районе оккупированных сирийских Голан в целях восстановления исторической правды.

В этой связи мы хотели бы официально заявить о том, что Сирия резервирует за собой право на возвращение культурных ценностей, конфискованных израильскими оккупационными властями, часть которых они занесли в свои археологические описи в нарушение международного права и Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта от 14 мая 1954 года.

XII. ПОЛИТИКА РЕПРЕССИЙ И БЛОКАДЫ В ОТНОШЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ

Пытки и репрессии

Десятки сирийских граждан по-прежнему находятся в израильских тюрьмах и следственных изоляторах. Ниже приводятся имена и фамилии тех, кто был осужден к длительным срокам лишения свободы по обвинению в сопротивлении оккупации в дополнение к уже отбываемому сроку: Сидки Сулейман аль-Макат (27 лет); Хайил Хусейн абу-Зейда (27 лет); Башир Сулейман аль-Макат (17 лет); Сейтан Нимр аль-Вали (27 лет); Азим Махмуд аль-Вали (27 лет); Зият Ариф абу-Джабаль (12 лет); Фарис Хайил аль-Шаир (8 лет); и Басам Сулейман Хатир (8 лет).

Эти заключенные содержатся в тюрьмах в нечеловеческих условиях, подвергаются самому ужасному и варварскому обращению, и по отношению к ним применяются методы принуждения. Их семьи обращались с многочисленными жалобами в Международный комитет Красного Креста в связи с их бедственным положением, однако они не дали никакого результата.

Практика репрессий приобретает более жестокий характер в дни национальных праздников, отмечаемых сирийскими гражданами на Голанах, особенно незадолго до и во время проведения Дня эвакуации (17 апреля), годовщины великой национальной забастовки (14 февраля), годовщины аннексии Голан (14 декабря) и Дня мучеников (6 мая). Это является неотъемлемым и неизменным аспектом повседневных действий Израиля в отношении жителей оккупированных сирийских Голан и представляет собой постоянную практику со времени начала оккупации и приобретает различные формы, такие, как аресты, пытки, обыски домов, установление обязательного места проживания и введение блокад. Эти действия сопровождаются конфискацией земли и расширением деятельности по созданию поселений.

Со своей стороны, жители оккупированных сирийских Голан продолжают свое восстание (интифаду), показывая во многих случаях и с помощью различных средств, что они отвергают оккупацию и принимаемые в рамках нее меры и что они привержены своей родине.

Аресты

23 октября 1996 года израильские оккупационные силы арестовали четверых молодых людей по обвинению в сопротивлении оккупации и поджоге налогового бюро и полицейского участка. Это были Валид Нассар аль-Аджами, Джабир Нассар аль-Аджами, Фади Мунир Ибрахим и Вади Саид аль-Халаби.

30 октября 1996 года по тому же обвинению были арестованы и привлечены к судебной ответственности еще несколько молодых людей: Рафат Наиф Аввад, Амаль Хадам аль-Увайдат, Ямин Асад абу-Джабаль и Хешам Хусейн абу-Джабаль.

10 декабря 1996 года израильские оккупационные силы окружили город Мадждал-Шамс и блокировали все выезды из него. Они арестовали большое число сирийских граждан и конфисковали десятки автомашин после того, как их владельцы отказались уплатить подоходный налог и налог на добавленную стоимость.

20 декабря 1996 года оккупационные силы совершили рейды на дома в Мадждал-Шамсе и арестовали несколько молодых людей после стычек с оккупационными войсками, а также жителей этих домов после того, как в израильского патрульного была брошена бутылка с зажигательной смесью.

10 января 1997 года оккупационные силы арестовали группу молодых людей в Мадждал-Шамсе. Войдя в город, они терроризировали население автомобильными гудками, стреляли в воздух и через громкоговорители выкрикивали оскорблений в адрес жителей города.

22 января 1997 года в Масадае произошло столкновение между населением и оккупационными силами, прибывшими для экспроприации земли, принадлежащей городу и расположенной к югу от него. Первым их увидел подросток Назих Масуд, который сообщил об этом жителям города. Движение войск было приостановлено после яростной стычки.

23 марта 1997 года в Мадждал-Шамсе был арестован подросток Салим Сарах по обвинению в том, что он бросил в военную автомашину бутылку с зажигательной смесью.

6 мая 1997 года жители сирийских Голан отмечали патриотический праздник – День мучеников, на котором они заявили о том, что они будут продолжать борьбу против оккупации до полного освобождения Голан в их первоначальном виде. В ходе праздника были арестованы следующие лица: Назим Юсуф аль-Саббах, Салих Махмуд Абу Салих, Адхам Салих аль-Шуфи и Мунджид Хани Аввад.

Оккупационные власти также произвели аресты среди учащихся непосредственно перед сдачей последних экзаменов, особенно среди выпускников средних школ. Одним из них был выпускник средней школы Салим Хуссейн Захва из деревни Буката.

Требование об обязательном проживании в конкретном месте может устанавливаться на период от шести месяцев до одного года, и также может применяться такая мера, как высылка и запрет на проживание на территории Голан. В качестве сдерживающей меры по соображениям безопасности устанавливаются крупные штрафы, сумма которых составляет от 1000 до 10 000 долл. США. Такие штрафы были наложены на подростков Ихсана Мухаммеда Фахра аль-Дина и Ияда Алама аль-Дина Маддаха из города Мадждал-Шамс. Также, лиц, заключенных под стражу, приговаривают к принудительному труду на местные советы, и это происходит после каждой патриотической демонстрации.

Ограничение контактов населения с их родиной

Ситуация, при которой одни члены семей проживают на оккупированной части Голан, а другие – на своей сирийской родине, используется самым отвратительным образом. Просьбы о посещении семей отклоняются, несмотря на неоднократные обращения, и для священнослужителей израильские власти ограничивают их одним посещением в год с целью привития им сектантских взглядов. Заявки на предмет объединения разделенных семей удовлетворяются в редких случаях. Эта трагическая и бесчеловечная ситуация находит свое яркое проявление на линии прекращения огня, на которой члены разделенных семей общаются друг с другом через колючую проволоку и минные поля с использованием громкоговорителей. Отмечено много случаев, когда люди теряли сознание или даже умирали под воздействием эмоционального стресса, поскольку члены семей общаются друг с другом на большом расстоянии.

19 февраля 1997 года было отклонено совместное заявление голанских врачей, содержащее просьбу о санкционировании их поездки в Дамаск для участия в работе совещания по приглашению Ассоциации сирийских врачей. Оккупационные власти потребовали, чтобы каждый из них представил отдельное заявление с целью получения непомерной суммы платы за каждое заявление. Заявления представили 48 врачей, и оккупационные власти удовлетворили 23 из них, но фактически дали разрешение на поездку только 11 врачам. Один из них не смог выехать в Дамаск, и 20 февраля только 10 врачей отправились в 10-дневную поездку. Остальные 37 врачей провели пресс-конференцию, на которой они подвергли критике репрессивные меры оккупационных властей. Они обратились с жалобой в Высокий суд, который отклонил их обращение "по соображениям безопасности".

XIII. ВОССТАНИЕ (ИНТИФАДА)

Борьба населения оккупированных сирийских Голан против израильской оккупации продолжается беспрерывно. Это проявляется во многих случаях, когда их жители заявляют о том, что они отвергают оккупацию и отождествляют себя со своей сирийской родиной. В течение истекшего года эта борьба активизировалась, и этот факт был признан самими оккупационными властями, когда они сообщили о том, что в 1996 году масштабы патриотической деятельности сирийского населения оккупированных Голан возросли на 50 процентов по сравнению с предшествующим годом.

По случаю пятидесятий годовщины принятия Израилем решения об аннексии Голан 14 декабря 1981 года население Голан приняло заявление, в котором говорится о том, что оно рассматривает это решение как недействительное и не имеющее юридической силы, что оно отвергает его, считает неприемлемым и не совместимым с нормами международного права и что никакие ухищрения не помогут скрыть очевидные факты. В заявлении было указано, что Голаны являются сирийской арабской территорией и что Израиль должен полностью уйти с нее; что Сирия под руководством президента Хафеза Асада не уступит ни пяди голанской земли и что ее воля является как никогда более непреклонной и решительной; и что население Голан будет по-прежнему единодушно выступать за отмену решения об аннексии.

14 декабря оккупационные власти установили усиленные заграждения на въездах в города Голан на случай проведения его населением любых мероприятий.

По случаю пятидесятий годовщины восстания 14 февраля жители оккупированных сирийских Голан объявили всеобщую забастовку в знак протesta против аннексии Голан и распространения на них действия израильского законодательства; забастовка длилась несколько дней. Они размахивали сирийскими флагами на крышах домов, школ и общественных зданий, пели патриотические и националистические песни и сожгли израильский флаг в знак осуждения оккупации.

По случаю годовщины революции 8 марта Союз женщин Голан принял заявление, в котором осуждается израильская оккупация и говорится о том, что Голаны являются сирийской арабской территорией, над которой будет установлен сирийский суверенитет; что арабские женщины будут продолжать свое сопротивление оккупации до полного освобождения Голан; и что население признает суверенитет над ними только за своей родиной и отвергает любой другой суверенитет.

По случаю Дня эвакуации (17 апреля), годовщины вывода иностранных сил, жители оккупированных сирийских Голан отметили этот патриотический праздник, вновь заявив о своей приверженности своей национальной самобытности и своей сирийской родине и отметив, что они отвергают все попытки аннексии, ассимиляции и насаждения израильской самобытности.

3 мая жители Голан провели митинг у гробницы Яфули возле Масадаха. В нем приняли участие сотни людей из Мадждал-Шамса, Букаты, Масадаха и Айн-Кунияха, включая священнослужителей, группу видных деятелей Голан и национальных и общественных активистов. Они собрались для того, чтобы провести обсуждения и обменяться мнениями по вопросу о лицах, получивших израильское гражданство после 1981 года и подвергающихся бойкоту в качестве наказания за отказ от национального дела.

13 мая жители Мадждал-Шамса бросили вызов израильским оккупационным властям и вывесили сирийские флаги на средней школе в знак подтверждения их принадлежности к их сирийской родине и преданности ей. Израильские войска совершили рейд на городские дома в

попытке найти тех, кто вывесил эти флаги, и арестовали большое количество граждан, с тем чтобы допросить их.

Митинг был продолжен, и на нем было подтверждено решение подвергнуть вышеуказанных лиц религиозному и общественному бойкоту; помимо этого, на нем было принято решение продолжать всесторонний бойкот до тех пор, пока они не осознают свою ошибку и не откажутся от израильского гражданства.

На митинге было принято решение о продолжении бойкота в отношении них и их взрослых детей до тех пор, пока они не откажутся от израильского гражданства.

Ранее видные деятели Голан приняли устав патриотических действий, который они назвали "Национальной хартией". В ней говорится следующее: Голаны являются неотъемлемой частью Сирийской Арабской Республики; сирийское гражданство является присущим нам атрибутом, имеет неотъемлемый характер и передается от родителей детям; каждый голанский гражданин, согласившийся принять израильское гражданство, оскорбляет наше общее достоинство, нашу национальную честь, нашу этническую принадлежность, нашу религию и наши традиции, и таких лиц следует считать изменниками родины; те, кто нарушает положения этой Хартии, рассматриваются в качестве изменников и должны подвергаться бойкоту, причем поддержание с ними отношений, разделение с ними радости и горя и вступление с ними в межэтнические браки запрещаются до тех пор, пока они не признают свои противоправные действия, не покаятся в совершенной ими ошибке, не попросят прощения у своей общины и не восстановят свою честь и свое подлинное гражданство.

XIV. ПОЗИЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА

Международное сообщество в рамках своей приверженности защите прав человека и осуждению нарушений прав человека выразило свою озабоченность по поводу положения на оккупированных палестинских территориях в результате израильской оккупации и его политики репрессий и несоблюдения международных договоров и норм международного права. Оно призвало Израиль положить конец этой политике и соблюдать положения соответствующих международных договоров и соглашений и приняло в связи с этим большое количество резолюций. К их числу относятся:

резолюция 51/131 Генеральной Ассамблеи о деятельности Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях, в которой Ассамблея выражает сожаление по поводу политики и практики Израиля, нарушающих права человека палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях;

резолюция 51/135 Генеральной Ассамблеи, касающаяся оккупированных сирийских Голан, в которой Ассамблея: призывает Израиль выполнять резолюцию 497 (1981) Совета Безопасности, в которой Совет постановил, что решение Израиля установить свои законы, юрисдикцию и управление на оккупированных сирийских Голанах является недействительным и не имеет международной юридической силы; призывает также Израиль воздержаться от изменения физического характера, демографического состава, организационной структуры и правового статуса оккупированных сирийских Голан и в особенности воздержаться от создания поселений; определяет, что все меры и действия, которые были или будут предприняты Израилем, являются недействительными и представляют собой грубое нарушение международного права и четвертой Женевской конвенции 1949 года; призывает Израиль воздержаться от навязывания израильского гражданства и израильских удостоверений личности сирийским гражданам на оккупированных сирийских Голанах и воздержаться от репрессивных

мер против их населения; выражает сожаление по поводу нарушений Израилем четвертой Женевской конвенции;

результатом 51/133 Генеральной Ассамблеи об израильских поселениях на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и оккупированных сирийских Голанах, в которой Ассамблея: вновь подтверждает, что израильские поселения являются незаконными и препятствуют достижению мира и социально-экономическому развитию; призывает Израиль признать применимость Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны к оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и к оккупированным сирийским Голанам и неукоснительно выполнять ее положения; и требует полного прекращения всей незаконной деятельности Израиля, связанной с поселениями;

результатом 51/190 Генеральной Ассамблеи о постоянном суверенитете палестинского народа над оккупированной палестинской территорией, включая Иерусалим, и арабского населения на оккупированных сирийских Голанах над своими природными ресурсами, в которой Ассамблея: вновь подтверждает неотъемлемое право палестинского народа и населения оккупированных сирийских Голан на их природные ресурсы, включая землю и воду; призывает Израиль не эксплуатировать, не вызывать утрату и истощение и не ставить под угрозу природные ресурсы на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и на оккупированных сирийских Голанах;

результатом 1997/2 Комиссии по правам человека по вопросу о правах человека на оккупированных сирийских Голанах, в которой Комиссия: будучи глубоко обеспокоена страданиями сирийских граждан на оккупированных сирийских Голанах в результате нарушения Израилем их основополагающих прав и прав человека, призывает Израиль выполнить соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности; призывает также Израиль отказаться от изменения физического характера, демографического состава, институциональной структуры и правового статуса оккупированных сирийских Голан и подчеркивает, что перемещенным лицам, являющимся частью населения оккупированных сирийских Голан, должно быть разрешено возвратиться в свои дома и вновь вступить во владение своим имуществом; и призывает далее Израиль прекратить навязывать израильское гражданство и израильские удостоверения личности сирийским гражданам на оккупированных сирийских Голанах и прекратить свои репрессивные меры по отношению к ним;

специальная декларация, принятая на чрезвычайной сессии Исламской конференции на высшем уровне, состоявшейся в Исламабаде 23 марта 1997 года, в которой главы государств и правительства решительно осудили настойчивость Израиля в проведении его экспансионистской политики в вопросе о поселениях на оккупированных арабских территориях и сочли, что такая политика не совместима со всеми международными договорами, конвенциями и резолюциями, особенно соответствующими резолюциями Совета Безопасности и четвертой Женевской конвенцией 1949 года;

коммюнике, опубликованное Комитетом по Аль-Кудсу Организации Исламская конференция на ее шестнадцатой сессии, состоявшейся в Рабате 27 марта 1997 года, в котором Комитет решительно осуждает Израиль за его экспансионистскую политику в вопросе строительства поселений на оккупированных арабских территориях;

заключительный документ двенадцатой Конференции на уровне министров Движения неприсоединившихся стран, состоявшейся в Дели 7-8 апреля 1997 года, в котором министры: подтверждают, что все меры, которые были или будут приняты Израилем, оккупирующей державой, такие, как его решение от 14 декабря 1981 года, направленное

на изменение юридического, физического и демографического положения на оккупированных сирийских Голанах, являются недействительными, представляют собой грубое нарушение принципов международного права, четвертой Женевской конвенции 1949 года и резолюций Организации Объединенных Наций и не имеют юридической силы; призывает Израиль выполнять положения резолюции 497 (1981) Совета Безопасности и полностью отвести свои войска с оккупированных сирийских Голан до линии границ по состоянию на 4 июня 1967 года в осуществление резолюций Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973); и выражает мнение о том, что настойчивость Израиля в проведении им своей политики в вопросе поселений на оккупированных арабских территориях не совместима с положениями международных пактов, договоров и резолюций, особенно четвертой Женевской конвенции 1949 года, и создает серьезную угрозу для мирного процесса;

резолюция 5633, принятая Советом Лиги арабских государств на его сто седьмой очередной сессии 31 марта 1997 года, в которой Совет: вновь подтверждает, что он отвергает все меры, которые были или будут приняты израильскими оккупационными властями в целях изменения правового, физического и демографического положения на оккупированных сирийских Голанах, поскольку они представляют собой нарушение международных соглашений, Устава Организации Объединенных Наций и резолюций Организации Объединенных Наций; выражает поддержку упорному сопротивлению сирийских арабов израильской оккупации и репрессивным действиям Израиля и их решимости не уходить со своей земли и сохранить свою самобытность; выражает приверженность соответствующим резолюциям, в которых содержится требование не признавать и не принимать любую ситуацию, являющуюся следствием деятельности Израиля по созданию поселений, поскольку она является незаконной и не создает никаких прав или обязательств; высказывает мнение, что создание поселений и привлечение в них поселенцев является нарушением Женевских конвенций и договоренностей Мадридской мирной конференции и препятствием на пути мирного процесса; и выражает свою глубокую обеспокоенность по поводу продолжающихся попыток Израиля идти наперекор воле международного сообщества и упорства Израиля в своих решениях об аннексии, которые международное сообщество считает недействительными и не имеющими юридической силы, в частности решение кнессета от 13 марта 1996 года утвердить в предварительном чтении проект закона о закреплении аннексии Голан;

заявление, принятое на Арабской межпарламентской конференции, состоявшейся в Каире 14 марта 1997 года, в которой ее участники: подчеркивают, что они отвергают меры, которые были или будут приняты израильскими оккупационными властями с целью изменения правового, демографического или физического положения на оккупированных сирийских Голанах; заявляют, что израильские меры являются незаконными, недействительными и не имеющими юридической силы, поскольку они представляют собой нарушение международных соглашений, Устава Организации Объединенных Наций и резолюций Организации Объединенных Наций, подтверждающих, что аннексия Голан является недействительной и не имеющей юридической силы; и дают высокую оценку упорству сирийских арабов, их сопротивлению израильской оккупации и репрессивным действиям Израиля и их приверженности своей земле и своей сирийской самобытности.

xv. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Настоящий всеобъемлющий обзор израильской политики и действий свидетельствует о развитии постоянных и неизменных тенденций. Тем не менее, в прошедшем году наблюдалась резкая эскалация политики и действий, осуществляемых нынешним правительством Израиля в отношении земли и населения оккупированных сирийских Голан, включая принятие мер,

направленных на закрепление оккупации, расширение деятельности по созданию поселений, конфискацию земли и водных ресурсов, подрыв инфраструктуры и принятие репрессивных мер в отношении населения и его преследование.

Это подтверждает выводы, к которым пришел в своих предыдущих докладах Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях. Положение в области прав человека на оккупированных территориях значительно ухудшилось. Одной из наиболее серьезных причин высокой и постоянной напряженности является присутствие и постоянное расширение израильских поселений. Выражение патриотических настроений жителями оккупированных сирийских Голан по-прежнему приводит к принятию серьезных мер наказания, а на их свободу передвижения по-прежнему налагаются ограничения. Эксплуатация земельных и водных ресурсов продолжается; уровень образования и медицинского обслуживания является недостаточным; население испытывает серьезные экономические трудности; захоронение токсичных отходов на Голанах приводит к ухудшению состояния окружающей среды; заключенные в израильских тюрьмах содержатся в ужасающих условиях; сирийские граждане являются объектом провокаций со стороны вооруженных израильских поселенцев.

Необходимо положить конец трагическому положению населения оккупированных сирийских Голан и бедственному положению сотен тысяч жителей, насильственно перемещенных с территории Голан и надеющихся на возвращение к своей земле и собственности после 30-летнего отсутствия. Это диктуется необходимостью соблюдения соответствующих международных договоров, норм международного права и уважения свободы и достоинства человека, и этого можно добиться только путем прекращения израильской оккупации в рамках осуществления соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и соблюдения норм международного гуманитарного права.

Продолжающееся осуществление Израилем этой политики и действий абсолютно не совместимо с предпринимаемыми усилиями по установлению справедливого и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке в соответствии с принципами, на основе которых был инициирован мирный процесс на состоявшейся в Мадриде Ближневосточной мирной конференции, включая принцип "земля за мир".

Нам хотелось бы заявить в этой связи, что сопротивление оккупации является законной практикой, к которой на протяжении истории прибегали все народы мира. Сопротивление оккупации, упорство в сохранении владения землей и утверждение прав – все это имеет законный характер. Восстание (интифада) населения оккупированных сирийских Голан представляет собой модель проявления воли к сопротивлению и отрицанию оккупации, которая достойна подражания и является ярким примером проявления национального единства и приверженности своей земле и нации. Несмотря на то, что время идет, оккупация не может аннулировать сирийско-арабский суверенитет над Голанами, которые являлись сирийской территорией с незапамятных времен, и они, безусловно, должны быть возвращены их подлинным владельцам. Именно такое требование содержится в соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций и в договоренностях Мадридской конференции.

Нам также хотелось бы заявить о приверженности Сирийской Арабской Республики обеспечению справедливого и всеобъемлющего мира в ближневосточном регионе. Это потребует ухода Израиля с оккупированных сирийских Голан до линии границ по состоянию на 4 июня 1967 года и также возобновления переговоров начиная с того этапа, на котором они были прерваны.

В настоящее время международное сообщество должно осудить политику и действия Израиля на оккупированных сирийских Голанах, отказаться от признания любых мер, принимаемых на их территории израильскими оккупационными властями, отказаться от осуществления сотрудничества и оказания помощи в любой форме в связи с такими мерами и предпринять соответствующие шаги, с тем чтобы положить им конец. Это станет исключительно важным вкладом в обеспечение соблюдения Израилем норм в области прав человека и фактором поддержки и помощи Сирии в реализации ее справедливого права на полное восстановление статуса оккупированных Голан.

В заключение правительство Сирийской Арабской Республики хотело бы сообщить, что оно удовлетворено сотрудничеством со Специальным комитетом по расследованию действий Израиля, заявить о своем стремлении к продолжению такого сотрудничества и о своей готовности по-прежнему обеспечивать необходимые возможности, с тем чтобы позволить Специальному комитету выполнять свой мандат по расследованию положения в области прав человека на оккупированных сирийских Голанах и других оккупированных

арабских территориях. Усилия Специального комитета позволяют международной общественности узнать о подлинном характере израильской политики и действий на оккупированных арабских территориях, затрагивающих как землю, так и население.

Исключительно важно, особенно на нынешнем решающем этапе, чтобы Специальный комитет продолжал свою деятельность до полного прекращения оккупации.
